

EL HURACAN

SEMANARIO POLÍTICO.

REDACCION Y ADMINISTRACION:

Librería de M. Roca, Constitucion (Borne) 90.

PRECIOS DE SUSCRICION:

4 rs. trimestre por adelantado; número suelto 4 céntos.

CON LA CIVILIZACION A CORNADAS.

Vamos á los toros,
Vamos sin tardar...

No hay que creer á Jovellanos. Nuestro siglo, y nó el suyo es el que puede recabar *con honra y sin barcos* el dictado de siglo de los cuernos: hoy se llevan en los dijes, en los bastones y hasta en la cabeza de las damas.

Ya era tiempo de que el bello sexo entrara en el usufructo de las preeminencias del sexo feo.

Nuestro siglo es el siglo de los cuernos, porque á él le importa un piton todo lo que no sea dar el cambio y cojer los trapos públicos.

Veán ustedes, si nó, qué brillante pléyade de toreros poseen las clases medias y elevadas en nuestros días, y, para que se noten de mas cerca, veamos en Palma cuántas docenas de libros se venden en la Biblioteca Popular, ó en la librería de Gelabert, y cuántas entradas de la Plaza se despachan cuando los aficionados lucen sus habilidades.

Ya era tiempo, por supuesto, de que las malas semillas que los Listas, Espinos y Fassaras dejaron sembradas en nuestro fértil suelo desaparecieran bajo las zapatillas de los jóvenes aficionados y de las pezuñas de los mamones de Miura; ya era tiempo de que las feas aficiones de los Roldanes, Murillos y Villegas encontraran en los jóvenes ilustrados de Palma el correspondiente menosprecio; ya era tiempo, en fin, de que las damas Mallorquinas, cuyos piés menudos se encontraban en otros tiempos á *son aisse* sobre las alfombras de aristocráticos salones, pisaran la arena de las de toros, para ir acostumbrándose á considerar su centro el de la jurisdiccion de los bichos.

¡Pobres necios aquellos que dejaron su nombre en los Anales de Zurita; lilas perfectos aquellos que se quemaron las pestañas sobre las obras de los clásicos y ante los lienzos de Rafael y Miguel Angel! Si hubieran sabido lo provechoso, glorioso, jacarandoso y gomoso de la aficion de las novilladas; si les hubiera pasado por las mientes que para ciertas señoritas que ponen *hasta* sin hache y *amante* con dos emes vale más un mal puntillero que un admirador de las bellas artes, que no ha de poderle servir en el caso de acercarse el toro, seguramente que ni hubiesen fatigado tumbos y mamotretos buscando el alfa y la omega, ni habrían perdido las horas manchando lienzos colosales, que podrán servir, en manos de la nueva generacion, como aquel Jesus Nazareno que tapó el portillo del corralon la tarde en que se lidió la vaca negra.

Pero fueron unos estúpidos, y bien está que lleven su merecido: la corriente del siglo no va por ahí, y nosotros hemos de enmendarnos, mal que les pese.

La tauromaquia reina; el tecnicismo taurino va invadiendo el lenguaje de los salones, y entrará á saco el Diccionario para espantar las moscas á Cervantes.

Llegará el día en que pueda sorprenderse en cualquier centro de la buena sociedad el siguiente diálogo:

—Adios, Fulanita: ¿qué tal? ¿y su señor esposo?

—Salió esta mañana de casa *bravucón* y tuve que darle el cambio. ¿No ha estado con usted?

—Nó, señora, *cornea* por otro lado; yo tuve que poner un par de banderillas á Mariquita, que, como usted sabe, toma más *varas* de las necesarias, y no pude salir hasta hace poco del *redondel* de mi casa.

Ó este otro, que es de la misma literatura:

—Conde, ¿que se ha hecho usted hoy?...

—He estado *tentando* la novilla de la duquesa en su quinta de recreo, y depues de darle algunos pases de pecho al amigo que usted sabe, he tomado el *olivo* en esta platea.

No será lo más grave, á mi juicio, los trueca-tintas á que den lugar estos diálogos tauromaquicos, que ya nos van siendo un tanto familiares; lo que sí lo será, y mucho, es el que salgan berreando, ó mugiendo, algunos caballeros.

Bien es verdad que para este caso pueden reservarse las analogías mitológicas; pues Júpiter, con ser Júpiter, se convirtió en hermoso toro, y sobre sus lomos reclinó sus redondas y blancas caderas la desdeñosa Europa: sirva esto de consuelo á los que, familiarizados con los cornúpetos, crean correr el peligro de confundirse con ellos en cualesquiera de sus naturales manifestaciones.

No hemos de ser nosotros los que pongamos barreras—vamos al decir—á los que tan dignamente ocupan su tiempo. Estas chirigotas Huracanescas sólo son hijas del despecho que nos causa el no haber nacido con vocacion para el divino arte de Pepe-Hilo, Montes y Pizá el Cojo.

ALABARDEO.

RÁFAGAS.

Como se conoce la mansedumbre del cura D. Miguel Maura el del alero artístico para no pagar contribucion.

Lean VV. los artículos que escribe contra los señores Rosich, Marroig, Serra y Estade y francamente creemos que no puede ir mas allá el personalismo.

Pero es el caso que la ira del tal cura solo escita la risa de nuestros amigos.

Cálmese V., hombre. Cálmese V. Sr. Maura que un alero no vale tanto, recórtele y póngale canal y considere que está supuesto á darle un tabardillo con esas pataletas muy impropias de una persona que viste faldas, y además comete un grande

pecado de querer mal á los que llama sus enemigos cuando V. sabe que le quieren bien.

Debe tambien tener V. en cuenta Sr. Maura, que muchas beatas murmuran de que «El Ancora» en vez de defender los intereses del catolicismo defienda un alero que V. mismo pidió cortar y poner canal, y luego mejor pensado, nótele V. bien, V. que habla de consecuencias ó inconsecuencias de los concejales, V. mismo dijo que no queria poner canal, porque habia descubierto que el alero era artistico lo que antes no sabia V., pasándole el caso de aquel patan que tenia en la mano una barra de oro y creia era una piedra, lo que no es sospechable en un hombre tan sabio como dicen que es V.

Si la junta municipal hubiese suprimido las funciones religiosas ó prohibido la asistencia del Ayuntamiento á ellas enhorabuena que «El Ancora» calificase de anticatólico el acuerdo pero la junta municipal no ha hecho nada de esto concretándose á suprimir el gasto con la seguridad de que los curas trabajarán gratis por amor de Dios como trabajan gratis los Concejales por amor del Pueblo de modo que las quejas de «El Ancora» no son por falta de religiosidad sino por falta de dinero ó en otros términos «El Ancora» no defiende sino al Dios Pan.

Por otra parte el asunto del Dios Pan puede arreglarse fácilmente y es de este modo, la Junta municipal se compone de 70 vocales, descontando la vacante del difunto Sr. Bonafé quedan 69, y asistieron á la sesion 10, restando por consecuencia 59 no asistentes, y estos segun *El Ancora* opinan contra lo acordado.

Pues bien, la no asistencia á una sesion de la Junta municipal lleva consigo á tener del artículo 98 de la Ley, párrafo 3.º, una multa de 20 pesetas, y 59 por 20 son 1180 pesetas. Que se cumpla la Ley, que se haga efectiva la multa, y que su producto se destine al culto, y de esta manera ambos bandos quedarán contentos.

El semanario federal *La Tramontana* que se publica en Barcelona ha terminado ya la serie de artículos que con el título de *Lo procs del Papat* han sido piedra de escándalo para la gente nea.

M. Leon Taxil dió al público una obra titulada *Los amores secretos de Pio IX*, y hubo de comparecer ante los tribunales por acusársele por los herederos del Papa de injuria y calumnia.

Peró el señor Taxil ha sido absuelto despues de demostrar no solo la verdad de todo cuanto habia dicho en la obra que habia motivado la querrela, sino que además de injurioso era el Papa asesino.

Asegórase que este proceso habrá retardado la beatificacion de Pio IX.

Por mí... que lo beatifiquen.

De *Baul* ha tachado el ministerial colega de las tres EMES el mundo de *El Isleño* que este dijo despues ser él en que viven los contribuyentes.

No es extraño que así lo crea: *Mundo* para él y *Baul* para los demas es cosa que le cuadra, y no fuera extraño prefiriese *maleta* para los que pagan.

Mundo y *maleta* se escriben con M y ya sabemos la simpatía que el colega de las tres id. tiene por esa letra; tanta como nosotros por la B con que se escribe *Baul*, pues, quisiéramos para el contribuyente un gobierno á quien pudiéramos aplicarle tres que vinieran a significar *Bueno*, *Bonito* y *Barato*.

Precisamente lo que nos falta.

Entre las varias bolas que ciertos periódicos hacen circular respecto á la última sesion de la Junta municipal figura la de que no se tomó otros acuerdos que la supresion de los gastos del culto y el sueldo del arquitecto municipal.

Ello no es exacto, pues á propuesta del regidor D. Gabriel Perez y Rós se rebajó la consignacion á la compañía de bomberos á 4000 pesetas.

Padecia monomanía religiosa un vecino de Riogordo, y se figuraba que las personas que le rodeaban eran ángeles y santos, entró en un molino, vió á un operario de mala catadura, comenzó á dar gritos diciendo que era el demonio, agarró una barra de hierro, le descargó un golpe en la cabeza y lo mató.

¡Y que me digan luego algunos impios que la creencia en ángeles y demonios no conduce á nada!

Segun dice *El Motín* todos los jesuitas que residian en la calle de las Palmas, en Sevilla, se han trasladado á Málaga.

Señor, Señor, detén el impetu de tu ira; y cualquiera que sea el castigo que Málaga merezca, aparta de ella ese terrible azote. Sé que el haber abortado de su seno á Cánovas, es crimen que debe purgar: mas ¡ay! que es infinitamente superior la pena á la culpa.

Dice *El Liberal*, que un diputado del partido conservador tenia el jueves redactada una enmienda al proyecto de ley sobre reconocimiento de la carga de justicia, que decia así sustancialmente:

«Demostrados que sean la justicia y el derecho del abono de dicha cantidad, esta no comenzará á pagarse hasta que se hayan satisfecho todos los atrasos que se deben á los licenciados del ejército de Cuba, y á las familias de los soldados de dicho ejército que han fallecido, y hasta que estén al corriente otras obligaciones igualmente sagradas, incluidas las de Beneficencia.»

Es decir, nunca. ¡Que bromas gasta *El Liberal*!

Se escandaliza *La Fè* porque un maestro de escuela en Francia, ha escrito en un folleto: Nada de subterfugios, nada de reticencias que nos deshonoran, nada de sobre natural, nada de Dios.»

Y tiene razon para escandalizarse. ¡Cuánto mejor es hablar bien de Dios y fusilar al prójimo!

Doce heridos, uno de ellos grave, hubo el mártes en una corrida de toreros en Getafe.

Con esto y su funcioncita de iglesia, cualquier pueblo católico puede pasar por civilizado; sobre todo, si los comercios se cierran los dias festivos.

El director de *La Voz de Guadix* ha sido encarcelado, sin saberse por qué.

¿Sin saberse por qué? ¿Pues no es periodista?

Acerca de las causas que han motivado la marcha de los jesuitas de Mahon, dice el Semanario católico.

«La escasez de personal que experimenta hoy la Compañía de Jesus con motivo del incremento y desarrollo que de cada dia va imprimiendo á sus obras, principalmente en las misiones y colegios; las circunstancias poco apropiadas de las pequeñas residencias para que los religiosos puedan en ellas

cumplir estrictamente todos los preceptos que les imponen las Constituciones admirables y santas Reglas de su instituto, y la conveniencia de concentrarles en grandes agrupaciones, ó residencias importantes, para poder atender con facilidad y desahogo á las necesidades espirituales de las Provincias en que se hallan aquellas enclavadas; tales son y no otras, las verdaderas causas que han motivado la supresion de la pequeña residencia establecida en esta Isla hace próximamente siete años, habiendo cabido igual suerte por idénticas razones á las de Lérida, Játiva, Alcoy, Gandía y otras.»

¿No habrán influido en el asunto las pocas limosnas para la *Obra de la propaganda de la fe* á lo cual no corresponden los católicos españoles de la manera que su piedad, su historia y tradiciones le señalan?

Leemos en *La Fé*, que una chispa eléctrica ha destruido el órgano de la parroquia de Santa Maria, de Valladolid.

¿Si sería ateo el autor del rayo?

Estado meteorológico del fusionismo segun el astrónomo especial de *La Mosca Roja*:

«En el seno de la fusion hay síntomas alarmantes.

Tronará antes de un mes.

El de Fomento se hace el malo cuando Práxedes le llama al redil, digo al Consejo.

Los anónimos terroríficos espantan á los ministros.

La prensa benévola, vé que la cosa anda mal y ahulla espantosamente.

Alguno anda encendiendo una vela á Serrano y otra á Martinez.

Agitacion entre los disidentes, que se reunen y cabildean á escondidas de Papá Sagasta.

Sin embargo el gobierno sigue embargando y con tal de embargar embargó ya las partidas de Cataluña.

La democracia se limpia los dientes.

Hasta muy pronto.»

Nuestro colega de Paris, *El Figaro*, se propone fundar escuelas donde la educacion tenga una base religiosa, y añade á renglon seguido lo siguiente:

«Nuestra consigna es Dios. No sólo el Dios de los católicos, sino el Dios que reverencia toda la gente honrada.

El Dios de los protestantes, de los israelitas y de los griegos... el Dios de los germanos y de los eslavos, el Dios de los anglo sajones y de los latinos.»

¡Misté que Dios! dirán nuestras neo-católicas, poniéndose en jarras.

Es incalificable el atropello cometido por el cura de Cajo contra un chico de 14 años de edad, perteneciente á aquella parroquia.

El hecho ocurrió el día 24 del mes pasado, consistiendo en que el expresado cura descendiera precipitadamente del púlpito y dirigiéndose al joven Teodoro Martinez descargara sobre él tan fuerte bofetón, que le hiciera caer al suelo con violencia, produciéndose una copiosa hemorragia por las narices.

Y dirá el Presbítero:

Yo á las partidas me fui,
yo á los muchachos pegué,
y en todas partes dejé
memoria amarga de mí.

Como no ignoran nuestros compañeros, en Roma se reunirá un Congreso de ateos en el próximo Setiembre.

A la vez trátase en Madrid de celebrar una Asamblea pública donde se delibere por los libre-pensadores, si es ó no conveniente asistir á él.

Nos alegraremos de que uno y otro acto se realicen.

Ha sido sobreseida la causa en que hace ya tiempo habia sido envuelta la *Revista Social*, apreciable colega que se publica en Madrid y que defiende con valentía y dignidad los intereses del Proletariado.

Felicitemos sinceramente á nuestros queridos compañeros del Consejo de Redaccion de la *Revista*.

La situacion de Ecija es tristisima. Muchos trabajadores honrados imploran por las calles la caridad pública.

¿El gobierno continúa mandando á las comarcas andaluzas fuerza de la guardia civil!

¿Para que se la coman?

Pregunta irónicamente *La Fé*:

«¿Para qué sirve el sacerdote? Que da esperanzas al moribundo; que con sus oraciones abre las puertas de la bienaventuranza á las almas arrepentidas; que con su palabra consuela á los que quedan en la tierra; ¿y qué?

Contéstele por nosotros *El Debate*, periódico ministerial.

«El sábado, á las dos de la madrugada, se solicitaron de cierto párroco de esta córte los auxilios espirituales para un enfermo que se hallaba espirando: tras de romper la campanilla de aviso, y alarmar la vecindad con el ruido del aldabon durante largo rato, se contesta á los solicitantes que el señor cura está durmiendo. Los que le buscaban, suplican al párroco que se apresure á llevar la Extremauncion, porque el enfermo agoniza; y tras un intervalo de tres cuartos de hora, baja el cura con muy mal humor, llegan á la casa, y ven que el enfermo ha fallecido sin ese Sacramento; pero el párroco no se inmuta, y sin rezar siquiera un Padre nuestro por el que acaba de espirar, ni saludar siquiera á la familia, torna á su casa para recuperar el sueño perdido.»

Terminemos como termina el periódico neo; ¿y qué?

Los neos de Rusia han quemado vivos, uno á uno, á varios niños de familias judías.

En todas partes tienen las mismas mañas los que obedecen á móviles religiosos.

LA LEY DEL EMBUDO.

Se suicida un cualquiera,
sacan las navajas dos,
roba un pobre un panecillo,
alza una chula la voz,
y al relatar el suceso,
sin ambages ni temor
se publican nombre, señas
y cómo y cuándo pasó;
pero se baten en duelo
dos hombres de posicion,
se escapa una señorita
en brazos de un seductor,
ó algun alte funcionario
padece una distraccion
trasladando á su bolsillo

lo que custodiar debió,
y «con la mayor reserva
»que comprenderá el lector...»
y lo de que «necesita
el hecho confirmacion...»,
ésto se cuenta de modo
que no lo conoce Dios,
pues no se entra en pormenores
«por respetos al honor
de la clase en que figuran
las personas en cuestion».
Por ejemplo, hace unos dias
que la prensa publicó,
poco más ó poco ménos,
la siguiente relacion:
«Una señora llamada
doña G. C., denunció
ante el juzgado de guardia
á un respetable señor,
del que dice que á su hija,
desatentado y feroz,
con materias corrosivas
quemar el rostro intentó.»
Despues algunos diarios
dieron del presunto autor,
ó el nombre tan solamente,
ó solo la profesion.
Tomando de unos y de otros,
á la postre resultó
que el denunciado era... un cura.
¡Me lo daba el corazon!
Del hecho que se le cuelga,
increible por lo atroz,
la causa no se conoce,
ó no se ha dicho hasta hoy.
Que ella es jóven y él presbitero
es todo lo que sé yo;
mas creo que pareceres
se hubiesen dado á monton
y ya el asunto á las claras
veria todo español,
si motivado lo hubieran
gentes de otra condicion.
Que no en balde nuestro pueblo
este cantar inventó:
«Cuando se emborracha un pobre,
¡ah pícaro borrachon!
cuando se emborracha un rico,
¡que gracioso está el señor!»

MOTIN.

BRISAS.

Lo dia 14 del present mes de Juny se celebrá á París l'inauguració d'un notable Congrès anti-filoxèrich ¡dich! anti-clerical.

Ses traballs compendrán las següents proposicions:

PRINCIPIS.

Primer. La llibertat del individu acaba allí ahont comensa lo dret de la societat.

Segon. La Societat te 'l dret de defensarse contra 'ls seus enemichs.

Tercer. Los enemichs de la societat son los que propagan y explotan la ignorancia.

Quart. La personalitat humana es inalienable; l'individu no pot ser venut ni donat; per consegüent, ni ell mateix pot vendre ni donarse.

Quint. Los vots religiosos son la violació de la ley natural de la inalienabilitat del individu.

Sisé. Tota associació que tinga per base los vots religiosos, es ilícita.

Seté. Tota associació ilícita basada en los vots religiosos y que constitueixi pe 'l sol fet de sa existencia una forsa anti-social, deurá ser disolta, no podrá ser reconstituída per cap pretext ni baix cap forma.

Octau. Los bens expropiats als particulars per frau, capta, robo, embull ó abús de confiança, deurán ser tornats á sos amos.

Nové. En ausencia de las victimas, deurán passar á la nació.

PRÁCTICA.

Lo govern te de procurar com més aviat millor:

Primer. Dispersar totas las Congregacions religiosas autorizadas ó no.

Segon. Prohibir la seva reconstitució baix qualsevol forma que siga.

Tercer. Tancar los convents.

Quart. Seqüestrar los bens mobles é inmoables possehits per las Congregacions religiosas.

Quint. Fixar un plasso pera las reivindicacions dels que tingan dret.

Sisé. Declarar nacionals, acabat dit plasso, tots los bens confiscats á las Congregacions religiosas y no reclamats per sas victimas.»

¿No fora bó que se importés á Espanya algunas mostrars de aquest género francés?

Me sembla que sí.

* * *

A Burgos ha sigut molt xocant la subasta dels géneros embargats.

Al dematí compareixen los ciutadans embargats ab los trastets á coll.

La sala de quintas de casa la Ciutat se converteix en uns encants improvisats, ahont hi havia tota mena de objectes: robas, llegums, quincalla, sopas, llibres, dulces, medicinas, etc.

A las onze comensa á cantar lo pregoner:

—¡Qui 'n dona mes!

Ningú 'n dona res.

Passan duas horas y segon remate.

A boca tancada no hi entran embargs. Tampoch respon ningú.

Dona l'arcalde l'ordre de que ja s'acabat l'arrós, y cada embargat recull los seus trastets y vetaquí que la Casa Consistorial semblava una estació de ferro-carril á la arribada de un tren: Tothom sortia ab l'equipatge á coll.

* * *

Algunas casas de comers diu que no volen admetre bitllets del Banc d'Espanya.

Y 's tem que aixó puga portar conflictes als que 'n tingan.

Estich molt tranquil. De aquest susto si que n'estich curat del tot.